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Linişte de Crăciun.

Nu putem sci, decă membrii coa
liţiei şi noii lor aliaţi din tabăra lui 
Tisza vor prăznui Crăciunul lor cu 
inima liniştită. Vedem inse şi primim 
«Jilnic dovedi, că duhul de intoleranţă, 
ce-1 lăţesc ei chiar şi în clipite de 
cea mai grea cumpănă pentru ţâră, 
a băgat nelinişte, temere şi ură în 
inimile connaţionalilor lor din ţinu
turi largi, pe unde aceştia locuesc 
împreună cu Românii.

Prin aceste ţinuturi, putem dice 
fără risic de a exagera, a perit de 
sărbători liniştea din inimile locuito- 
riilor maghiari şi nici farmecul păcii, 
ce predomină în casele creştinilor la 
Crăcinn, nu le póte reda liniştea su- 
fletéscá, ce le-au răpit’o faimele ş i ! 
rapórtele mineinóse lăţite (J^nic de 
foile lor despre „conjuraţia revoluţio
nară“ a Românilor.

Pănă şi în comitatul nostru al i 
Braşovului, care a fost recunoscut de I 
comitat model nu numai în ce pri- j 
vesce ordinea şi disciplina în ale ad- j 
ministraţiei, dér şi în ce pri vesce le-! 
alitatea şi înclinarea; spre pace a | 
poporaţiunei sale mixte, se văd u r-! 
mările periculóse ale iritaţiunei şi j 
aţîtării, ce a produs-o între Maghiari 
campania de clevetire pornită contra 
Românilor.

Dăm loc mai jos unei corespon
denţe din Să cele, care ne raportezâ 
nisce fapte, ce ni s’ar părea de ne
crezut, decă nu am fi pe deplin si
guri de exactitate şi conscienţiosita- 
tea celor ce ni le comunică.

Dér nu voim să ne ocupăm aici 
cu cele întîmplate în Săcele. Raportul 
ce-1 publicăm ne lămuresce pe deplin 
despre tóté şi' face şi conclusiunile de 
lipsă, vorbind despre datoria ce o au ! 
căpeteniile comitatului, de a inter
veni spre a scóte din capul unor 
funcţionari locali năbădăioşi gărgăunii 
ce i-a băgat acolo agitaţia dela Bu
dapesta.

Nu ne putem însă reţine de a 
nu constata un óre-eare nex causal 
între faima lăţită de foia maghiară 
guvernamentală din Braşov despre 
armele, ce s’ar fi confiiscat la gară şi 
cari ar fi fost expediate din partea 
ligei române şi dintre procederea no
tarului din Bacifalu Săcelelor, care a 
telefonat după gendarmi dând alarma, 
că Românii din Săcele se rescólá con
tra Ciangăilor cu arme şi lănci, şi 
făcend perchisiţii pentru a confisca 
aceste presupuse arme şi lănci.

Trebue cineva se eunósca bine 
stările şi împrejurările pe la noi şi să 
scie cum e construit craniul unor ast
fel de funcţionari şoviniştî pentru ca 
să pótá aprecia ce impresiune trebue 
să le facă, când, după-ce au cetit în 
foile din Budapesta, că în Ardeal au 
eşit din morminte Horia şi Iancu, mai 
cetesc şi prin foile maghiare locale, 
că la gară s’a confiscat un transport 
próspét de revolvere, carabine şi pusei 
cu repetiţie, ba şi de tunuri, de cari 
s’a vorbit în serios prin Săcele.

Nu trebue mult, pentru a aţîţa 
focul acolo unde este şi aşa adunat 
destul material esplosibil, dovadă cele 
ce ni-se raportézá din Săcele, unde 
deja pacînieii fruntaşi români STfiftt' 
atacaţi pe stradă diua şi nóptea cu 
ciomagul şi cu revolverul.

Nu seim, o repeţim, cu ce inimă 
serbézá adi Crăciunul lor cei-ce au 
pus în scenă campania detestabilă de 
defăimare contra Românilor. Credem 
însă, că faptul, că au cădut de acord 
Apponyi cu Tisza în protestul lor con
tra Corónei, nu-i va pută mângâia 
mult, căci din di în di vor tre
bui să se convingă mai tare, că în 
cestiunea militară monarchul nici 
acum nu se gândesce măcar a întră 
în vorbă despre un compromis. Décá 
voiesc dér pace, aliaţii vor trebui vrénd 
nevrând să cedeze în punctul acesta.

Le este greu cu tóté astea a afla 
drumul pentru împăciuire cu coróna. 
Dér când vor afla ei drumul, care

să-i ducă la împăciuire cu poporele 
eonlocuitdre, decă şi în momentele 
critice de faţă se fac culpabili de ma
noperele cele mai condamnabile con
tra lor? Şi totuşi împăciuirea cu aceste 
popore nu este mai puţin necesară 
pentru esistenţa şi consolidarea Un
gariei, decât aceea cu cordna !Rusia şi conflictul greco-român. i l a 
rul frances »Figaro« află, că Rusia şî-a 
oferit Greciei bunele sale servicii şi me- 
diaţiunea pentru aplanarea conflictului cu 
România.Programul guvernului engles. Minis-
trul-preşedinte engles Campbell-Banner- 
man a ţinut la 22 Decemvrie un mare 
discurs la o întrunire a partidului liberal 
în Londra.

Campbell-Bannerman a accentuat, că 
formarea noului cabinet engles n’a produs 
nici o mişcare în statele europene. A des
făşurat apoi programul partidului liberal. 
Cu privire la politica eslernâ a constatat 
înainte de tote, că raporturile Angliei cu 
celelalte state sunt amicale. Guvernul va 
scuti şi promova amiciţia franco-englesă. 
In ce privesce raporturile dintre Anglia şi 
Germania spune, că nu se află nimic între
i Y-toi'osalo aci.'&tai’ popore, e e  ar m o
tiva o iritaţiune.

Liberalii condamnă orî-ce politică a- 
gresivă, căci dorinţa lor este se trăiescâ 
în bună prieiinie cu lumea întregă. Cu bu
curie ia spre sciinţă, că ideia tribunalului 
ales internaţional cuceresc© teren. Cu tăte 
acestea pacea lumei e necontenit amenin
ţată de pregătirile de resboiu.

In ce privesce Irlanda, basa politicei 
liberalilor este a-se reda Irlandesilor drep
tul de control asupra afacerilor interne.

Crisa ungară.
Kristoffy despre situaţiune.

Ministrul ung. de interne Kristoffy 
avend (filele acestea o convorbire cu’n di
arist, a tăcut nisce deciaraţiunî interesante 
asupra situaţiunei.

Guvernul — (fise ministrul — dân- 
du-şî demisiunea în urma hotărîrilor din 
cele dăuă camere legislative, a dat totodată 
dovadă de concepţiuniie sale legale şi con
stituţionale. N’a fost acesta nici tactică, 
nici simplă formalitate. In urma voinţei 
hotărîte regescî guvermd rămâne la locul 
seu chiar şi numai pentru-ca se menţină 
ordinea în stat. Ori-cine păt© se vadă, că 
Maj. Sa necesarmente a decis astfel, după 
ce disposiţiunile nici în sus, nici în jos nu 
s’au schimbat întru nimic de la prima nu
mire a guvernului. Urmeza de aici, că gu
vernul va administra pe basa misiunei 
sale de pănă acum, pănă când disposiţiu
nile nu se vor fi schimbat reciproc. Gu
vernul accentuăză şi acum, că ţine strîns 
la litera legii şi nu se va abate nici de 
aci înainte de la direcţia acesta. Coaliţia 
să facă cu putinţă succesul tratărilor de 
pace, ce sunt în curs, şi cu acesta se va 
crea situaţia necesară.

A declarat mai departe Kristoffy, că 
e o presupunere ridicolă, că însuşi Maj. 
Fa ar fi împiedecat presentarea proiectu
lui de lege despre votul universal. Nici 
Maj. Sa, nici cercurile politice competente 
vienese nu se dimit la o astfel de con
troversă. Guvernul stă pe basa lârgirei 
dreptului electoral şi de la basa acăsta el 
nu se abate de adî pe mâne. Causa pentru 
care guvernul n’a presentat la 19 Dec. 
proiectul despre votul universal, este sim- 
plamente actualitatea situaţiunei politice. 
Guvernul a ajuns în situaţia forţată de a 
amâna camera in interesul acţiunei de 
pace. A facjt’o acesta în parte în hatârul 
coaliţiunei, apreciând intenţiile pacinicv 
ale acesteia.

Şi dâcă coaliţiă nu va ceda?
O personă sus pusă, bine informată 

asupra tuturor celor ce se petrec la cur
tea din Viena, a primit alaltăerî pe unul 
din redactorii diarului »Wiener Allg. Ztg.« 
făcendu-i următărele comuuicărî:

— Da, da, aveţi dreptate: svonurilede 
pace din ultimele «Iile ne făcură a nădăj
dui, că ne apropiem mai mult de cât orî 
când de soluţia crisei. Mulţi însă şi-ar fi 
redus în mod considerabil speranţele, dăcă 
ar fi sciut ce se petrece în anturajul îm
păratului. Se scie adecă, că împăratul ab
solut nu vrea se cedeze în cestiunea militară. 
Chiar dilele din urmă se au(fia din [cercu
rile unguresci, că M. Sa va ceda cât de 
puţin.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«
/* //* //* //* //

Religiune şi sciinţă.
St ud u asupra raportului lor 

de Alex. de Mocsonyi.
R eproducem  la locul acesta d in  em inentul 

stud iu  filosofic al d -lu i M ocsonyi, a  că ru ia  a- 
pariţiune am  an u n ţa t’o în  num ăru l trecu t al fő 
iéi nóstre, uJtim ul capiiol, pe cât de in te resan t, 
pe atât de instructiv:

După acesta clarificare a contrastului 
dintre aşa disa religiune raţională şi reli- 
ginnea positivă, stăm acum în faţa întrebă- 
rei: Care este deci raportul adevărat, ge
nuin dintre religiune şi sciinţă? In cursul ! 
reprivirii nóstre istorice am dat de trei 
raporturi de felul acesta: raportul armo
niei medievale, al conformităţii moderne şi 
al antagonismului modern între sciinţă şi 
religiune şi am vădut, ca nici unul din 
aceste t**ei raporturi nu póte suporta 
critica.

Armonia medievală se întemeiază — 
precum am vedut — pe principiul norma
tiv insutmabil, conform căruia nu se póte 
privi ca adevărată nici o teză scienţifică,

care contrazice vre-unei dogme a credin
ţei; conformitatea modernă şi antagonis
mul modern se întemeiază din contră — 
precum de asemenea am vădut — pe in
admisibila întdreere în contrastul contra
dictorie a acelui princip, conform căruia 
nu se mai păte privi ca adevărată de aici 
înainte nici o dogmă a credinţei, care nu 
concordeză cu sciinţă seu cu lumina raţi- 
unei, fiind întrega deosebire între ultimele 
două puncte numai aceea, că — precum 
am văifiit — pretinsa conformitate a reli- 
giunei şi şedinţei se dovedesce de o sin- 
amăgire piosă, antagonismul ostil religiu- 
nei se arată din contră numai ca consec
venţă logică a principiului fals normativ.

Acest princip normativ este deci în 
ambele sale forme de o potrivă inaccep- 
tibil, căci în forma sa medievală pune el 
sciinţei o limite artificială, incompatibilă 
cu adevărata fire a aceleia, în forma sa 
modernă aşedă el din contră religiunei o 
limite, care contrazice firei ei, şi care toc
mai de aceea conduce în consecvenţele 
sale cu necesitate logică la nimicirea re
ligiei.

Religiunea însă tot aşa de puţin se 
pote nimici, precum nu se p6te delimita

artificial sciinţă în împlinirea problemei 
sale, decă a ajuns odată la conscienţa de- j 
plină a acesteia. Prin urmare tind ambele 
forme ale acestui princip normativ la im- \ 
posibil şi acesta resultă din o falsă apre- 
ciare a natúréi adevărate a religiunei şi 
sciinţei. Dér cunoscinţa raportului adevă
rat, genuin dintre religiune şi sciinţă, pre
cum şi a principiilor, cari au să servăscă 
acestuia ca cinozură, pot fi deduse numai 
din adevărat cunoscuta natură şi meniţi- 
une a religiei şi sciinţei.

Avem deci să întrebăm: Ce este sci- 
inţa şi religiunea şi care este tneniţiunea 
fie-căreia din aceste? Nu încape nici o în
doială, că religiunea şi sciinţă sunt cei 
mai importanţi doi factori de cultură, ba 
se pote dice, că întru cât state şi popóre 
nu numai că pot exista fără sciinţă, dér 
pot ajunge şi un grad anumit de ''cultură, 
pe când fără religiune nici exista nu pot, 
întru atâta este reiigiunea un factor cul
tural şi mai indispensabil de cât sciinţă. 
Dér decă şi sunt religiunea şi sciinţă cei 
doi factori culturali mai importanţi, sunt 
ele cu tóté aceste loto genere deosebite. 
Ambele au rădăcini adânci şi inexfcermi- 
nabile în natura omenăscă, dér răsar din

două bolduri fundamentale ale vieţii ;cw 
otul deosebite: una îşi are rădăcinile în 

boldul cunoştinţei, ceelaltă într’o adâncă 
j trebuinţă a inimei. Fiinţa sciinţei consistă 
din cunoştinţa obiectivă, fiinţa religiunei—  
pe trăptă mai inalta, monoteistică a desvoJtă- 
rii — consistă din un raport subiectiv mistic 
al inimei cu causa primordială mistică a 
lumei. Tendinţa sciinţei este de a înţelege 
lumea şi lucrurile în nexul lor natural, 
între marginile naturale ce-i sunt puse, 
cari nu se pot depăşi; religiunea din con
tră, conform firei sale intime, se mişcă în 
sfera incomprehenzibilului. Cea mai înaltă 
problemă a sciinţei, aşa-dăr a filosofiei şi 
aici special a unei metafizici strict scien- 
ţifice, este a câştiga pe basa celor mai ge
nerale fapte empirice şi a conclusiunilor fi
nale ce resultă din aceste cu stringenţă lo
gică, o intuiţiune strict obiectivă şi siste
matică a lumei, care are să constitue în 
privinţa scienţifică ultimul fundament teo
retic al tuturor ştiinţelor speciale. Dér 
peste acest punct nu póte să pătrundă nici 
o sciinţă omenăscă. Nici o sciinţă omenăscă 
nu póte să resolve ultimele întrebări, cari 
se nasc din problema lumei, enigma exis
tenţei, enigma universului. Aici stă sciinţă
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Asemenea svonurî sbârnăiau în lu
mea politică şi înainte de faimăsa audi
enţă a şefilor coaliţiunei. îmi aduc aminte 
i‘6rte bine, ce impresie ciudată a produs ■ 
atunci asupra împăratului, când se scriea, 
ca lucru positiv, că la regimentele ungare 
se va introduce limba maghiară, ca limbă 
de comandă. Spre a tăia orî-ce cale astor- 
lel de combinaţiuni, s’a luat hotărîrea de 
a da publicităţii punctele de program ale 
Coronei şi pot să vă asigur, că împeratul 
ţine şi astădi cu tărie admirabilă la acele 
puncte. Toţi politicianii, cari au fost pri
miţi în ultimele săptămâni la Curte, au pă
răsit cabinetul Monarchului cu firma con
vingere, că pacea în Ungaria numai atunci 
va fi posibilă, decă coliţiunea îşi va con
forma postulatele programului Coronei. Şi 
tocmai politicianii aceştia au putut se audă 
de repetite ori la Hofburg cuvintele reso- 
îute, că împeratul se simte obligat a 
preda urmaşului seu monarchici aşa cum 
a preluat-o densul.

Va pricepe ori cine, deci, că ralia- 
rea partidelor ungare din ambele camex'e, 
pusă la cale cu gândul de a face presiune, 
n’a făcut asupra împăratului nici cea mai 
mică impresiune. Acesta s’a putut vedă şi 
din răspunsul împăratului dat asupra de- 
misiunei cabinetului Fejervary. împăratul 
persistă în atitudinea expactativă, singura 
sorectă după audienţa colectivă, »Etă punc
tele mele« a dis atunci împăratul. »Le pri
miţi, ori nu?« La întrebarea acesta nu 
îxistă alt răspuns, decât da seu ba. — 
Pănă acuma încă nu s’a pronunţat »da«. 
■Ji de aceea împăratul n’a mai adresat co- 
iliţiunei nici o întrebare. Şi nici autogra
ful adresat lui Fejervary nu conţine nici 
) invitare oficidsă cătră coaliţiune.

Din acestea puteţi vede, că se va 
îăuta o soluţiune a crisei fără coaliţiune 
jfi fără dieta »actuală« ungară, în cas când 
waliţiunea nu va ceda.

După tăte probabilităţile, baronul Fe
jervary va asculta de împăratul, pănă 
se va limpedi situaţiunea. Ar trebui se fie 
n a i m aro iu b irea  lui p en tru  fiul ®8u E m e-  
ric, decât pentru împăratul, ca să nu 
tacă acesta. Pănă acum Fejervary şi-a 
reprimat aceste sentimente cum se cu
vine unui adevărat soldat. Familia l’a 
implorat, ca în vederea bătrâneţelor 
sale,să se retragă în liniştea bine me
ritată. Fejervary a refusat. Decă nu se 
va întîmpla ceva neprevădut, se păte dice 
cu siguranţă, că ministerul Fejervary va 
funcţiona şi după 1 Martie 1906 încă multe 
midie luni. T6te intrigile îndreptate con
tra lui Fejervary au fost zadarnice. El 
stă mai tare, decât orî când. Şi se înşală 
şi aceia, cari cred, că odată cu Fejervary 
se va lua de la ordinea (jilei reforma elec
torală. Reforma electorală nu se mai păte 
lua de la ordinea dilei. Coaliţiunea are 
timp de resgândire 2 luni. Decă va lăsa

se trecă acest timp neutilisat, ea va purta 
răspunderea pentru tot ce se va întîmpla 
după 1 Martie. Ea va afla atunci, că vor
bele împăratului nu pot fi răstălmăcite...

Problemele cabinetului Fejervary.
Un personagiu politic, care este în situaţia 
de a cunăsce intenţiunile cabinetului un
gar, s’a exprimat cătră un redactor al unei 
foi din Viena precum urmăză:

Acţiunea principală a cabinetului se 
va îndrepta acum spre reprimarea reni- 
tenţei comitatelor. Aici va trebui se se pună 
capei anarchiei.

O altă problemă a ministrului de in
terne va fi de a soma pe toţi funcţionarii, 
să dea imediat ascultare ordinelor ministe
riale. Cei-ce se vor împotrivi, vor fi suspen
daţi şi destituiţi.

Paralel cu acestea se vor lua şi alte 
disposiţii menite a restabili ordinea nor
mală. La 1 Martie parlamentul va fi somat 
se voteze impozitele şi recruţii. Decă va re
tusa, atunci în aceeaşi şedinţă camera va 
fi disolvală prin autograf regesc. Tot
odată se va face somaţia, de a-se vota 
convenţia comercială cu Germania. Acostă 
convenţie va, întră în vigăre cu orî-ce preţ 
la 1 Martie, deărece monarchia nu păte 
desconsidera obligaţiunea ce a luat-o asu- 
pra-şi faţă cu o mare putere aliată. Prima 
condiţiune pentru pace, va fi absolutoriii 
pentru activitatea de pănă acuma a minis- 
teriului.

In ce privesce şansele păcii, acestea 
se reduc şi la cei mai mari optimişti, la 
un minimum. Astădi nu sunt de cât 2 
eventualităţi, prin cari s’ar pută face po
sibilă retragerea cabinetului Fejervary. Ori 
formarea unui cabinet 67-ist, care pe basa 
programului regesc de la 23 Septemvrie 
se primăscă guvernul, orî va urma un mi- 
nisteriu de afaceri, care va lucra cu mij- 
lăce mai aspre decât cel actual.

Prospecte favorabile.
Un diplomat bine informat intervie

vat de un redactor de la „W. Alig. Ztg\u 
a dis urm atöret e:

Actualul ministeriu este o necesitate, 
pe care chiar şi adversarii lui principiarl 
trebue s’o recunăscă... Decă Kristoffy a 
declarat, că guvernul se legă de litera legii, 
acăstă declaraţie nu trebue luată »iiteral- 
minte«, căci crisa a reclamat multe deci- 
siuni şi măsuri extraordinare, cum a fost 
d. e. istoria cu dotaţiunea comitatelor, in 
tot caşul ministeriul Fdjervctry este o po
tenţa de care trebue să se ţină cont... Fap
tul cel mai important este, că acum şi con
tele Ştefan Tissaadesăvîrşit aşa dicend în 
mod solemn înţelegerea, oferită lui îna
inte cu câteva săptămâni de cătră contele 
Andrassy. Prin acăsta s’au dat totodată ca
drele înţeiegerei. Partidele vor trebui să 
facă totul, spre a ajunge la o înţelegere 
pe cale pacînica cu Coróna. Condiţia indis-

la marginea ei extremă, pe pragul incom- 
prehenzibilului şi acest prag nu-1 păte 
trece, fără de a-se disolva pe sine.

• t .• • r '- i • f A'
Astfel, deşi a câştigat sciinţa cu in

tuiţia sa obiectiv sistematică a lumei un 
punct de odihnă solid, logic şi fundamen
tul teoretic al diferitelor sale ramuri, dăr 
nu a resolvat în întregimea sa problema 
lumei şi după-ce nu păte face acăsta, n’are 
să se lase sedusă de ilusiunea, ca şi când 
s’ar fi rostit prin imperfecta sa resolvare 
a problemei lumei chiar şi ultimul cuveni 
în  chestiunile aceste. Restul neresolvat al 
problemei este câmpul nemăsurat al in
comprehensibilului şi pe acest câmp n’are 
se îâ cuvântul sciinţa, căci acesta consti- 
tue domeniul esclusiv al credinţei.

Astfel sunt terenele sciinţei şi cre
dinţei, unul faţa de altul, strict delimi
tate: In sfera cestiunilor celor mai înalte, 
privităre la problema lumei, constitue com
prehensibilul domeniul sciinţei, incompre
hensibilul însă domeniul religiunei. Dăr în 
ciuda acestei limitări adânci a terenelor 
lor, peste care nu se păte clădi pod, au 
totuşi religiunea şi sciinţa un punct comun 
de atingere şi adecă unul de natură posi
tive, căci acest punct de atingere este:

Certitudinea scienţifică a existentei lui 
Dumnedeu.

Deşi s’a răspândit fărte în cercurile 
scienţifice ale timpului modern concepţia 
adusă în avânt de la nominalismul sco
lastic încăee, că existenţa lui Dumnezeu 
nu s’ar pură demonstra în mod scientific.* V
totuşi este falsă acăstă concepţie. Dăcăab- 
stragem de la tăte antropomorf ismele sci- 
enţific inadmisibile, şi înţelegem sub ideia 
Dumnetjeirii aceea, în ce conglăsuesc, pe 
lângă tóté celelalte divergenţii multiple 
ale lor, cei mai mari filosofi şi teologi ai 
tuturor timpurilor, anume causa primor
dială a universului: atunci este evident, 
că pe cât de certă este existenţa lamei, ci
tál de certă este şi existenţa lui Dnmnecleii 
ca acea ecmsă primordială, în  virtutea că
reia este constituită lumea tocmai aşa şi 
nu altfel de cât cum este de fapt constitu
ită. Şi acăstă ideie a Dumnetjeirii, acăstă 
ideie a causei primordiale a universului nu 
este o Husiimé fára conţinut, ci o ideie cu 
desăvârşire reală plină de înţeles, care îşi 
câştigă conţinutul strict scienţific din bine 
concepta ideie a lumei însăşi.

(Vr urma.)

pensabiiă, firesce, va fi recunoscerea drep
turilor Coronei. Corona va arăta de sigur 
prevenire, dăcă negocierile vor fi conduse 
de o personă cu autoritate. Dăcă acăstă 
persână va fi Ssell ori Lukacs, ori altă 
persănă, nu se scie încă. In tot caşul pro
blema lui va fi mare şi gloriâsă.

Greva lucrătorilor agricoli.

Cercurile politice se preocupă actual
mente de hotărîrea ce a luat-o partidul 
socialist din Ungaria, anume, ca în cas 
când aristocraţii maghiari îşi vor continua 
pănă la vară resistenţa împotriva refor
mei electorale, lucrătorii agricoli se pună 
în practică greva generală.

Alarm de „rescolă“  în Săcele.Săcele, 25 Dec. 1905.
Este în deobşte cunoscut, că popor 

mai pacînic şi mai blând mai iubitor de 
ordine ca poporul român din Săcele nu se 
păte afla pe rotogolul patriei năstre.

Cine a trăit în mijlocul lui şi i-a stu
diat viăţa, s’a putut convinge despre acest 
adevăr. — Dăr drept dovadă ar pută servi 
caşurile de procese de transgresiune şi 
criminale — cari în cât privesc pe Ro
mâni sunt cu totul disparente.

Românii Seceleni sunt religioşi. Au 
frică de Dumnedeu şi ruşine de omeni. Ei 
nu se cărtă, nu se bat, nu iubesc scanda
lurile, nu merg la cârciumă. Ei nu sunt 
alcoholici.

Viaţa, partea cea mai mare şi-o pe
trec în România, unde servesc, alărgă şi 
muncesc pentru a-şi plăti birurile grele şi 
chivernisi casa. Ei sunt numai ca nisce 
ăspeţi în Săcele. O lună, mult douâîntr’un 
an e tătă petrecerea lor acasă. Satele din 
partea românăscă sunt locuite mai numai 
de femei. Numărul bărbaţilor chiar în tim- 
pui cel mai favorabil, e disparent“ faţă de 
marea majoritate a locuitorilorciangăi din 
Săcele.

Cu tăte aceste frigurile de revoluţie 
a cuprins şi pe locuitorii noştri ciangăi 
din Săcele, că ci notarul din Bacîfalu, Bacsó, 
a reclamat în 16/XII a. c. telefonic gen- 
darmeria şi miliţia sub cuvânt, că Mocanii 
s’au răsculat.. .

Urmarea a fost că fruntaşului loan 
Băncila i-s’a făcut perchisiţie domiciliară 
arătat fiind, că posede un deposit de iănci. 
Asemenea unui meşteşugar ferar, denun
ţat că fabrică arme. Preoţii şi învăţătorii 
români sunt în continuu bănuiţi şi supra- 
veghiaţî. S’a svonit că întreţin legături 
cu preoţimea din Buzeul unguresc, de 
unde o să li-se trimită tunuri şi arme.

Miliţia n’a venit, căci gendarmeria — 
neputând găsi nimic — a contramandat 
trimiterea ei şi întărirea postului de gen- 
darmî.

Românii Seceleni însă reclamă acest 
lucru — căci feciorii de ciangăi, cari şi 
până acum erau fărte agresivi -— nu numai 
faţă de publicnl român — ci chiar şi faţă 
de inteligenţa maghiară — în timpul din 
urmă de când cu aceste svonurî au de
venit atât de provocătorî în cât siguranţa 
publică e cu totul ameninţată.

Sub împrejurări normale se ţinea ca
lea ămenilor noştri, când sosiau acasă d/n 
România. Locuitorul Neagoe Popea, om bă
trân de 70 ani, a fost bătut cu parii atât de 
cumplit, încât în urma perderei prea mari 
de sânge, i-s’a pricinuit mărtea. Locuitărea 
Maria D. Cazacii, înapoindu-se de la gara 
tramvaiului, a fost jefuită şi schilăvită ru- 
pându-i trei degete de la o mână. Văduva 
soţie de învăţător Susana Sţefan Drago- 
mir a fost bătută şi schilăvită. Coniersan- 
tnl Petru Comşa Mitrea bătut aşa de rău, 
încât a zăcut vre-o 4 săptămâni.

Că ee vor fi în stare se comită aceşti 
ămeni acum, când sufletul lor e plin de 
veninul urei şi resbunăroi, îşi păte închipui 
ori cine !

Asâră în 24/X1I orele 8, pe când nisce 
fruntaşi români se întorceau delà o logodnă 
din Cernatu, un fecior de ciangău a tras 
un foc de revolver asupra lor, aşa că maro 
norocire a fost, că nu i-a nimerit glontele.

Aflăm mai departe, că feciorii ciangăi 
în comunele Cernatu şi Turcheşiu îşi pro
cură revolvere şi cuţite, ér în întrunirile 
lor nu vorbesc, decât de revoluţie şi de 
atentate.

Tot aici amintim următorul cas. Unui 
preot român din aceste patru sate i-a so
sit în gara Dârste un pachet de la un gi
nere, care conţinea o lampă de agăţat. 
Magazinerul cu ocasiunea scăterei pache
tului, s’a adresat omului trimis de preot 
cu cuvintele »Ce-iîn pachetul ăsta de sună, 
arme, ca să faceţi revoluţie?«, şi a trântit 
pachetul cu o aşa furie, încât preotul acasă

a găsit lampa tătă ţăndări, fttă deci unde 
ajung lucrurile!

inteligenţa şi poporul român din Să
cele, care tot-deuna a escelat prin simţul 
do ordine şi pace, aşteptă şi cred că este 
în drept de a aştepta, ca organele admi
nistrative comitatense şi în special d-1 fiş- 
pan Dr. Szekely şi d-1 viceşpan Dr. Jekel 
să ia grabnice disposiţii, ca să se curme 
aceste porniri şi ca spiritele agitate şi a- 
prinse la ură nemotivată faţă de elemen
tul român pacînic şi blând, să se domo- 
Jescâ.

Aşteptăm mai departe dela inteligenţa 
maghiară din Săcele, dela preoţi, profesori 
şi învăţători, cari ne cunosc destul de bine, 
ca se orienteze poporul şi tinerimea ma
ghiară despre netemeinicia svonurilor lă
ţite în foile maghiare, cari aruncă săminţa 
urei şi discordiei şi între locuitorii români 
şi maghiari din Săcele.

Mai mulţi fruntaşi români.

0 manifestare a tinerimei
univ. române bncovinene.

In luna Octomvrie şi la începutul lu- 
nei curente unele partide ale Rutenilor 
din Galiţia au ţinutadunărî politice în cari 
s’a primit un nou punct al programului 
rutén, şi anume: încorporarea unei părţi, 
ba chiar a întregului ducat al Bucovinei 
în partea rutencscă a Galiţiei.

In faţa acestei manifestaţiunl ostile 
a Rutenilor în contra esistenţei Românis
mului în Bucovina, tinerimea universitară 
română din Bucovina a redactat un pro
test energic în contra acestor uneltiri, po 
care i’a înmanuat guvernorului Bucovinei.

In acest protest se dice între altele :
—»Firm hotărîţî de a ne pune cu tăte 

puterile năstre în serviciul apărării aces
tor lăcaşuri de cele mai sfinte ale năstre 
amintiri istorice, şi de a apăra pănă la ul
tima picătură de sânge cu tăte mijlăceJe 
legale esistenţa greu ameninţată a nea
mului şi a bisericii sale, studenţimea în- 
tréga română a universităţii imp. reg. Fran- 
cisco-foseflnă din Cernăuţi a luat într’o 
adunare plenară, ţinută chiar acum, cu 
unanimitate de voturi hotărîrea, că cu in- 
tenţiunea a respinge cererea politicianilor 
ruteni din Galiţia ameninţătăre pentru e- 
sistenţa poporului român din Bucovina şi 
a hisericei năstre greeo-orientale, să facă 
protest solemn în contra acestei cereri şi 
ca să aducă acăsta, prea onorate domnule 
guvernor, la cunoscinţa d-văstre, căci ca 
şef preţuit al ţării se binevoiţi a da ascul
tare acestui strigăt de desperare al unui 
popor totdăuna bine probat în fidelitatea 
şi ataşarea sa nemărginită cătră împărat 
şi împărăţie, pentru-ca d-văstră să faceţi 
cele de cuviinţă în scop, ca cererea politi- 
cianilor ruteni din Galiţia să fie deja de pe 
acum, după cum merită, respinsă în mo
dul cel mai energic, spre a nu t-se da unuia 
prea multe şi a i-se lua celuilalt cele de 
pe urmă ce le mai' are*«

In acelaşi timp studenţimea româna 
a espediat o telegramă şi ministrului pre
şedinte Gautsch, rugându-1, ca să respingă 
deja de pe acuma în mod energic dorinţa 
exprimată de politicianii ruteni, ér prin o 
altă telegramă adresată archimandritului 
şi egumenului mănăstirei Futna Teofil Pă- 
traş, studenţimea română răgă pe acesta, 
ca printr’un serviciu divin săvîrşitla mor
mântul marelui voevod Ştefan să impiăre 
pentru buna şi fericita reuşită a acţiunei 
tinerimei binecuvântarea şi ajutorul Tată
lui ceresc şi al sfântului erou.

Din tăte părţile ducatului Bucovina 
au sosit la adresa tinerimei româno nu- 
mărăse telegrame de încurajare şi feli
citare.

Guvernul şi „mişcarea Românilor“
Rugat de ministrul de interne, mi

nistrul de honvezi Biliar a însărcinat pe 
colonelul de gendarraerie Alex. Panajott, 
ca pe basă de experienţă personală se facă 
raport ministrului de interne asupra miş
cărilor naţionaliste române. Panajott a că
lătorit prin ţinuturile »ameninţate« şi des
pre resultatul escursiunilor sale a trimis 
ministrului de interne Kristoffy un raport 
telegrafic.

Raportul spune, că sunt esagerate 
(numai a tâ t? — Culeg.) scirile despre miş
cările naţionale (!) şi »pericolul« nici pe 
departe nu e aşa do mare după cum l’au 
bucinat cu intenţie (jiarele. Poporaţiunea, 
dice mai departe raportul, este într’adevăr 
agitată în urma tipăriturilor valahe răs
pândite în taina de agitatori, trimiterea

î)
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ndarmilor a fost pe deplin motivată■ (?) 
orece românimea necultă şi fanatisată(!) 
gata în tot momentul aşi lua refugiul 
mijioce, cari iac forte necesară pre- 

nţa gendarmilor Va rămâne deci şi mai 
parte contingentul de gendarmî în co
mele ameninţate. (Acesta se fio râspun- 
1, ce se dă reclamaţiunilor delegaţiei de- 
itaţilor români, cari au fost ia miniştrii 
ijervary şi Kristoffy? — Red.)

Săptămâna acesta colonelul de gen- 
rmerie Panajott va sosi la Budapesta şi 
face ministrului de interne un raport 

ai detaiat.
— Contele Beldi Akos, fişpanul co- 

itatului Târnava-mică, desminte scirea 
arului »Budapesti Hirlap« (pe care am 
st reprodus’o şi noi), că protopopul ro- 
ân din Dicio-St.-Mărtin face dese călă
rii şi ia pe pasagerii români din clasa a 
eia în clasa a doua, cetindu-le articole 
n di a re române. »Protopopul — dice fiş- 
nul Beldi — atât în present, cât şi în 
ecut, s’a reţinut de agitaţiunea naţiona
lă  şi trâesce în cea mai bună armonie cu 
ci etatea maghiară«.

— Mai amintim, că pe cale telegra- 
ă ministrul de honvedî a retras miliţia 
imisă la Halmagiul-mare şi la Brad.SCIRILE DILE1.

Georgescu, G. Trifon vice-consul şi Ciunga 
revisor şcolar. Imediat după atentat Triton 
şi Gionga au eşit afară pentru a prinde 
pe atentator; în momentul acela un poli
ţist a pus mâna pe viceconsulul român, 
voind să-l aresteze. Atunci Trifon simţind 
că este vorba de un adevărat complot 
grecesc, căci la Salonic totă poliţia este 
grecesca, a stăruit ca poliţaiul se fie ares
tat, împreună cu proprietarul birtului şi 
chelnerii cari serveau şi cari cu toţii pro
babil, erau din complot. Toţi au fost de
puşi. Românii din Salonic au iost de au 
presintat felicitări consulului general ro
mân, pentru că a scăpat neatins şi au ex
primat regrete pentru rănirea valorosului 
inspector Duma.Declaraţiune. Suntem rugaţi a da loc 
următărei declaraţiunî: »Subscrişii funcţio
nari ai instituim’ de credit şi economii 
»Ardeleana« declarăm de un neadevăr sci
rea ce s’a publicat în numărul de Sâmbătă 
23 Decemvrie a. c. al organului »Gazeta 
Transilvaniei«,în care se afirmă, că directo
rul nostru d-1 Dr. Aurel Vlad, s’ar fi retras 
din direcţiune ajungând în conflict cu 
funcţionarii institutului; din contră decla
răm că cu stimatul şi iubitul nostru di
rector am trăit şi trăim şi acum în cea 
mai deplină armonie. Cu totă stima, func
ţionarii institutului: Simion Damian, Petru 
Belu, Flora, Simion Vlad, Cristea Adrian, 
Nicolae Branga, Vaier de Orbonaş.«

— 25 Decemvrie n.Pentru victimele din Macedonia. Co-
itetul pentru ajutorarea Românilor Ma- 
donenî a lansat următorul apel câtră 
jmânii din tóté părţile : Cea mai cum
it ă urgie omenăscă s’a abătut asupra 
aţilor noştri din Macedonia. Sate întreg! 
nt arse şi jefuite. Bătrânii cu pletele 
bite în dragostea de neam şi ţără cad 
rttă acestei nobile porniri. Promotorii 
ilturii naţionale: preoţi, profesor! şi în- 
iţătorî cu toţii dela mic pănâ la mare, 
ră deosebiri de sex şi etate, cad sub cu
iele acelora, car! întotdăuna au găsit în 
iméntid mănos al ţării nóstre un traiü 
ibelşugat şi nici o constrângere la limba 

datinele lor naţionale. Răsună văile 
ndului de jalea fraţilor noştri, şi acostă 
le, repercutată de văile Carpaţilor, să nu 
bă nici un răsunet în inima năstră, să 
i ne înduioşeze sufletele şi din prinosul 
patru de iubire să găsim şi pentru ei 
inarea suferinţelor?

Români, Crăciunul se apropie şi în 
acedonia e pustiu şi jale. Orfani şi vă- 
rve aşteptă dela noi colindeţii tradiţio- 
ili. Să-i dăm cu prisosinţă şi Sfintele 
irbător! să fie şi pentru ei speranţa unui 
itor mai fericit şi năzuinţa cătră idealul 
sat de toţi bunii Român!.«»Cartea verde« asupra conflictului 
•eco-român a fost dată Ia tipar, după 
im cetim în diarele din Bucurescî, şi va 
gata în curând. Ea va fi distribuită 
embrilor parlamentului în <jece dile cel 
uit, adecă înainte ca Corpurile Legiuitóre 
Í ia vacanţă.Instalarea din Solnoc. La 23 Decem- 
*ie s’a făcut în Solnoc instalarea noului 
|pan Lénk Gyula. Un cordon militar a 
chis comunicaţia în întregul oraş. In 
írül casei'comitatului se afiau de pază 4 
impănii de soldaţi, 2 escadróne de cava- 
rie şi 150 gendarmî. La óra 10 s’a des- 
iis sala adunării, care imediat fu înţesată 
) membrii municipali. Fişpanul Lenk era 
icunjurat de 30 gendarmî. Când fişpanul 
jtia formula jurământului, membrii adu- 
írii isbucniră în strigări d e : Afară cu 
î Om de nimic! Două ouă clocite sbu- 
iră apoi spre fişpanul, după care interve- 
iră gendarmii. Fişpanul declară apoi adu- 
area închisă.Maiestatea Sa monarchul a permis
, Sale loan cav. de Puşcariu, jude de 
arie în pensiune, să priraăscă şi să póta 
urta medalia română „Bem werenti“ cl. 1.Sínódele. Be Dumineca viitóre este 
onvocaţ sinodul ordinar al biserioei Si. 
iicolae din ScheiuJ Braşovului. La ordinea 
ile este raportul comisiunei sinodale asu- 
ra activităţii fostului comitet parochial 
ró 1903 şi alegerea unei comisiunî revi- 
Uitóre pentru activitatea noului comitet 
srochial pro 1904.

DÎStlncţiune. Regele Carol a acordat 
ledalia »Bene Merenti« cl. I. d-lui Eusebiu 
\ypovici profesor la facultatea de teologie 
}n Cernăuţi pentru scrierile sale.Atentatul dela Salonic, in privinţa
•imei săvîrşite de bandiţii grec! contra 
■lui L. Duma inspectorul genaral al şc0- 
3or din Macedonia, se comunică din Sa- 
«ie următdrele amănunte: Atentatorul 
rec face parte din comitetul pangrecesc. 
»momentul atentatului, LazarDuma stă- 
sa la masă cu consulul general român

Logodnă. D-ş6ra Zoe Şerb şi d-1 Dr. 
luliu Coste logodit!, Ciacova, Decemvrie 
1905 n.Inspector regesc permutat. Faimosul 
inspector şcolar Dr. Vertessi Gyula din Si- 
biiu a fost permutat în aceaş! calitate la 
Agria.Ministrul român de răsboiu a dat
ordin corpurilor 3 şi 4 de armată din Ga
laţi şi Iaşi, să detaşeze şepte bataiione de 
infanterie pentru paza luncei Prutului, îm- 
pedecând intrarea refugiaţilor din Rusia.ţliarul »Gourier Europefm« publică un 
articol al fostului ministru de justiţie ro
mân Dissescu, asupra chestiei macedonene. 
D-1 Dissescu vorbesce de persecuţiile la 
car! sunt supuşi aromânii din partea gre
cilor. Singura soluţiune, dice d-1 Dissescu, 
ar fi ca Europa se însărcineze pe România 
cu pacificarea Macedoniei, ceea-ce n’ar face 
pe nimeni gelos. România ar primi ime
diat un aşa mandat.Loteria sindicatului pressei române.
Ministeriul român de interne şî-a dat în
voirea, ca sindicatul diariştilor român! să 
organiseze o loterie, din ale cărei venite 
sindicatul să-şi ridice o casă proprie. Se 
vor eda 220,000 losurî â 1 leu şi vor fi cu 
totul 805 câştiguri în suma de 40,000 lei.

Evenimentele din Rusia.
Ţarul.

Din Petersburg i-se anunţă diacului 
„Daily Express"1: Revoluţionarii au provo
cat pe Ţar se părăsescă Rusia, căci pe el 
şi familia lui nu voesc se-i supere cu ni
mic, în actualele împrejurări însă nu pot 
lua nici o respundere. Un exemplar din 
acăstă provocare a fost aflat pe biuroul 
Ţarului.

Săptămâna trecută s’a petrecut între 
Ţar şi Witte o scenă forte penibilă. Ţarul 
a imputat lui Witte, că se ocupă mai mult 
de viitorul poporului, decât de siguranţa 
dinastiei.

Witte ar fi răspuns: »Majestate, dinastia 
n'o mai pot salva şi mă tem, că nici po
porul nu-l mai pot salva.“

După aceste cuvinte Witte a părăsit 
palatul şi de atunci n’a mai fost în audi
enţă. Ţarul se află acum cu totul sub in
fluenţa marelui duce Vladimir, care e cel 
mai reacţionar dintre toţi marii kduci, Ţa
rul părăsesce förte rar locuinţa sa. Gea 
mai marc parte din di o petrece la masa 
de scris, necontenit primind sciri din Pe
tersburg şi din oraşe.

Votul universal ?
La 22 Decemvrie s’a ţinut"$ub presi- 

denţa Ţarului un consiliu de miniştri, în 
care s’a dosbătut şi s’a primit proiect.11! d® 
lege privitor la dreptul electoral. Dispop
ţiunile acestui proiect, se <fice, consună cu 
principiile votului universal. Legea va 1?, 
publicată probabil cu ocasiunea sărbători
lor Crăciunului, alegerile s’ar face la finea 
lui Ianuarie, er Duma imperială va fi con
vocată în Februarie.

Luptă straşnică în Moscva.
Din Moscva ]se anunţă, că în sera 

dilei de 22 1. c. revoluţionarii au aranjat o 
mare demonstraţie. T6tă năptea s’au dat 
ciocniri sângerase între ei şi miliţie. Re
voluţionarii au avut pirederî mari. La 10

ore miliţia a împresurat casă, unde se re- 
fugiară capii revoluţionarilor. Aceştia s’au 
apărat cu bombe şi pusei. Spre mecjul nop
ţii artileria a deschis un foc violent asupra 
casei, pe care am luat’o apoi ca asalt. Din
tre rescuiaţi au cădut vre-o 400, dintre 
soldaţi 130 si 5 ofiţeri.î * *

Situaţia In provinciile baltice.
Mişcarea revoluţionară în Estlanda, 

Livlanda şi Ourlanda a luat proporţii în
spăimântător©. In mai multe atacuri, ce 
le-au avut resculaţii cu trupele rusescî, 
au cădut 6000 de omeni, 2500 au fost ră
niţi. Vr’o 200 dragon! au fost strimtoraţi 
de revoluţionari într’un hotel şi pe toţi 
i-au măcelărit.

Arestări numerăse.
Agenţia telegrafică din Petersburg 

anunţă, că Sâmbătă au fost deţinuţi în 
Petersburg 518 funcţionari şi muncitori 
aplicaţi la serviciul liniei ferate Nicolaew şi 
200 impiegaţi grevişti ai liniei ferate Var
şovia. Aceşti din urmă au fost arestaţi din 
causa sevârşirei unui atentat în contra 
trenului. In noptea de Vineri spre Sâmbă
tă au fost arestate 500 persâne, aparţină- 
tore partidului revoluţionar.

Deputaţiuni la »Ţarskoie Selo«.
Dilele acestea Ţarul a primit depu- 

taţiunile »Societăţii omenilor ruşi«, a par
tidului monarchist, a societăţii proprieta
rilor, a purtătorilor de prapori, a apărării 
voluntare. Tote acestea au fost primite 
colectiv împreună cu comitetul redacţio
nal al revistei »Ţărănimea rusescă«, cu o 
deputaţiune a ţăranilor din satul Worab- 
jewi Goii şi cu misionarul sinodal Arseni. 
Deputaţiunile au fost conduse de prinţul 
Scerbatow şi de editorul lui »Moskowskija 
Wjedomosti« — Gringmut.

Adresele presentate cu acesta oca- 
siune conţin o veştedire energică a ac- 
ţiunei partidelor revoluţionare, jeluindu-se 
Îa treptele tronului asupra vandalismelor 
comise de revoluţionari. Ţarul a dat un 
răspuns, cunoscut pănă acuma numai în 
extras. £tă textul acelui răspuns:

— Vă primesc în firma convingere, că 
am înaintea mea pe adevăraţii fii ai Ru
siei, mie şi patriei pururea şi deopotrivă 
credincioşi. Nu mă îndoiesc, că nu veţi 
călca pe alt drum, decât pe cel arătat de 
mine şi deci vă invit se comunicaţi tutu
ror celor ce iubesc scumpa năstră patrie, 
că manifestul lansat de mine la 17(30) 
Octomvrie este expresiunea deplină a vo
inţei mele sincere şi neclintite şi că nu se 
va schimba. Pentru-ca se fie posibil a exe
cuta. cât mai curând reformele acordate 
de mine, trebue .să se restabilescă regimul 
tare, ordinea şi liniştea în ţeră. Datoria 
vâstră cea mai sfântă este, a-mi da mie 
şi organelor mele sprijinul vostru eficace. 
Un greu păcat iau asupra lor aceia, cari 
prin faptele şi vorbele lor provdcâ şi mă
resc tulburările, şi cari aţîţă patimile. 
Dumnedeu .să păzăscă şi liniştescă Rusia 
si se ne ajute în nisuinţa de a ne face 
datoria pănă la sfîrşit.NECROLOG. Subscrişii aduc la cunos- 
cinţă adurmirea în Domnul a mamei şi 
surorii sale iubite Alia Szmigelski n. Se- 
bastian, întîmpiată adi la b'/2 ore după 
amiadi. Adurmita a plinit întru frica lui 
Dumnedeu vrâsta de 74 ani. Înmormânta
rea i-se va face Sâmbătă în 23. Decemvrie 
la 2 ore după amiadi în cemeteriul comun 
din Blaşiît. în veci amintirea ei!

Blaşift, în 21. Decemvrie 1905. Victor, 
Vasilie şi Octavian, fii. losif; Sebastian, c. 
şi reg. maior, frate. Amalia şi Pulheria. 
nurori.

Despre evantaliu.
— Fine. —

Mai mult s’au desvoltat evantaliile 
în timpul Rococo.

Artiştii de evantalii din acele tim
puri inventară deja evantaliul, care se în
chide, Acesta a fost introdus din Asia de 
est, mai întâitt în Spania unde se vede 
deja pe portretul Infantei Izabela Eugenia. 
In timpul Rococo însă s’au perfecţionat 
forte l mult evantaliile, cari erau nisce 
opere de artă lucrate din fildeş, scoici, 
sidef, piei de lebedă, mătase etc. artistic 
p'îctate.

Tote aceste evantalii galante dispă
rură Cl1 ivirea revoluţiunei. Cu tote aceste 
evantaiillIe rămaseră în usul general. Char- 
jotta Otprday, când ucise pe Murat, purta 
în mâna; stângă un evantaliu.

ţn ^impui primului imperiu se intro
duseră milce!e evantalii, împodobite eu măr - !

găritare şi paillete, cari erau numite im
perceptibile.

Evantaliul era considerat, pănă pe la 
mijlocul veacului trecut, ca o raritate. Nu
mai după 1850 începu o renascere a evan
taiului, care ajunse la o perfecţiune, cum 
nu mai fusese în Europă. In serviciul său 
se puseră artişti celebri Deja acum 20 de 
anî erau în Paris peste 3000 artişti de 
evantalii.

Producţiunea modernă a evantaliului 
a primit în programul său tóté stilurile 
istorice de evantalii, creând şi tipuri nouă.

Óre acăstă renascere va reînvia şi 
I limba aprópe uitată a evantaliilor ? Se scie 
cât de bogată în espresiunî era odinióra 
acăstă limbă şi cât de bine o sciau fru- 
mósele din generaţiile de mult trecute. 
Ninon de Lenclos a ţinut conversaţiuni 
întregi cu evantaliul, fără ca să-şî deschidă 
gura, după cum se înţeleg şi astădi Chi- 
nesii cu loviturile de evantalii.

Când prinţul de Condă cerii un ren- 
des-vous, Ninon îl privi în tăcere şi-i dădfi 
uşor peste mână patru lovituri cu evan
taliul. »Vino la ora 4!«

Astădi s’a mai păstrat liuibagiul 
evantaliilor numai în Spania şi Cuba.

Fie-care din aceste mişcări are o în
semnătate precisă, ce dă vocabularul 
limbei evantaliilor.

Dăcă evantaliul este ţinut închis la 
braţul drept, atunci însemnăză : »Sunt li
beră !« La stânga însemnăză: »Sunt lo
godită«. Femeia spaniolă alipind de buze 
evantaliul dice: »N’arn încredere în tine, 
său pare că-ţî baţi joc !»

Dăcă îşi face încet vânt cu evantaliul 
dice: »Mi-eştî indiferent». Dăcă îl lasă în 
jos însemnăză: »Ia-mă, sunt a ta!» G.

ULTIME SCIRI.
Viena, 25 Demvrie. Se anunţă, 

din Belgrad, că un manifest afişat în 
şalele universităţii din acest oraş, in
vită pe studenţii a organisa o revolu- 
ţiune pentru a detrona dinastia Kă- 
ragheorghevicî. S’au făcut numerose 
şi minuţiose perchisiţiuni de cătră po
liţie, spre a descoperi pe autorii aces
tui manifest.

Bucurescî, 25 Decemvrie. Şcola 
comunităţii grecesci din Brăila, con- 
tinuându-şi cursurile cu totă sentinţa 
de închidere, a fost închisă erî de 
poliţie la ordinul ministrului. — Aten
tatorul contra vieţii lui Lazar Duma 
a fost prins în persona grecului Nycoli.

Chiovia, 25 Decemvrie. Se svo- 
nesce, că un nou măcel se prepară 
contra Evreilor. Jidovii se înarmeză 
spre a resista.

Berlin, 25 Dec. Sciri sosite din 
Hamburg anunţă, că vasele trimise 
de puterile ströine la Riga şi Libau 
pentru a proteja pe supuşii stréiní 
locuitori în aceste oraşe, au fost ata
cate de revoluţionari. Vaselor li-a 
fost cu neputinţă a îmbarca pe fu
garii strâini. Cancelariile ministere
lor externe şi-au comunicat intenţiu- 
unile spre a pune capét acestei stări 
de lucruri.

Sofia, 25 Decern. Se afirmă, că 
Turcia continuă înarmările contra 
Bulgariei. S’au trimis numöróse tu
nuri cu tir repede în vilaetuî Adria- 
nopol. Mobilisarea trupelor continuă 
spre frontiera bulgară.
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Banca Naţională a României.
S i t u a t i u n e  s u m a r ă .

ie o 4 fc  4 Decembrie. C t  i  T7*
1 9 0 526 Noembre I 3 Decembre.

82.495,563
3.102,289

47.066,728
12.216,835
11.999.630 
13 641,970 
1 713,546 
5.582,412 

589,012 
711.496 

78.763,605 
11.094,357 
18.379,105

187 356,548

12.000 000 
18 739.974 
2 855 098 

172.555,090 
1.461,065 

981,716 
78.763,605

287.356 648

158136563 Reser. metal, aur 79275236! 
124359000 „ Trate aur 32360000|
Argint şi diverse monede . . . .  
Portofoliu Român şi străin. . . .  
*impr. pe efecte publice . 4588700(

„ „ „ în cont-corent 18989386 (
Fonduri p u b l i c e ........................
Efectele fondului de reservă . .
Efect. fond. de amort. imob. şi mater 
Imobile . . . . . .  , . .
Mobilier şi Maşini de imprimerie 
Cheltueli de administraţie . . .
Depozite libere.............................
Conturi-corente.............................
Conturi de v a lo ri........................

j F  a  S  i

C a p i t a l .......................................
Fond de r e z e r v ă .........................
Fondul amortis. imob. şi materialului 
Bilete de bancă în circulaţie , .,
Profituri şi P e r d e r i ....................
Dobânzi şi beneficii diverse . .
Depozite de r e t r a s ....................
Conturi c o r e n t e ........................

Scont 5%
Dobânzi 6%

113.383,516 111.635,236
1.389,032 1.418,772

66.198,654 69.901,328
23.688,864 23.578,086
11.999.776 11.999 776
15.075,400 15 075,400
2.920,477 2.920,477
5 763 898 5.763,898

597 367 597 656
725 771 739,947

82.875 885 82.981 885
14.253,077 8.586 508
27.535 572 27.180,870

Cursul la bursa din Viena.
Din 24 D a ce m vrie n. 1905.

Renta ung. de aur 4%- . . .  13 3 60
Renta de cordne ung. 4% . . . 95.10 
Impr. căii. fer. ung. în aur 372% • 85.86
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 95 60
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.—
Impr. ung. cu premii . , . . . 213.75
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 158.75 
Renta de hârtie austr. 4%0 . . . 99 60
Renta de argint austr. 42/t0 • • ' 99 55
Renta de aur austr. 4°/0 . . . .  117.30
Renta de cordne austr. 4% • • • 99.60 
Bonuri rurale ungare 372% • • • 90 65 
Losurî din 1860 . . . . . . .  157 45
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 36.50 
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit .786 — 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 667.—
N ap o leo n d o rî......................................19.15
Mărci imperiale germane. . . . 117.72
London v i s t a ..................................  240 10
Paris vista.......................................  95.727?
Note i t a l i e n e ......................................95.70

Cursul pieţei B r asov
Din 25 Decemvrie n. 1905. 

Bancnote rom. Cump. 18.80 Vând.
Argint român
Napoleond’orî.
ualbenî

18.70
19.06
11.20

Mărci germane 
Lire turcesci

366.407,289 362.379,839

12.000,000 
20.110 084 
3.039 628 

245.661,760 
1.560,783 
1 159 149 

82.875,885

12.000,00C 
20.110,084 
3 039,628 

241.472,430 
1.560,783 
1 215,020 

82.981,885

366 407, c 89 3*2.379 839

„ 117.20 
„ 21.50 n » ' 30

» 21 < 5
o kr

102 
2., ,8Ruble Rusescî „

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
DiD 22 Decemvrie 1905

mesura
aéu

greutatea
C a lita te a .

Valuta
în

Kor. ti .

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 13
Grâu mijlociu . . . 11 20

f) Grâu mai slab . . . 10 ____

Grâu amestecat , v 9 _
y) Secară frumosă, . 8 60
« Săcară mijlociâ. . . 8 —
* Orz frumos . . . . 8 60

Orz mijlociu. . . . 8 20
Ovăs frumos. . . . 7 ____

n Oves mijlociu . . . 6 —
n C u cu ru z .................... 11 60
ft Mălaiu (meiii) . . . 12 —

Mazăre........................ 16 —

L in te ......................... i 0 ____

Fasole......................... 24 ____

n Sâmenţă de in . . . 24 —
V Sămânţă de cânepă . 14 —
y> Cartofi......................... 2 60
ft Măzăricbe................... — —

1 kilă Carne de vită . . . 1 20
n Carne de porc . . . 1 20
n Carne de berbece . . — 8(

100 kil. Sân de vită prospât . 40 —
* S*n do vî^ă t.enit 62 -

Sz. 3815—1905.
szgb.Pályázati hirdetmény.
Fogaras vármegye törcsvári já

rásban lemondás folytán megürese
dett következő k ő r o r v o s i  állápra, 
u. rn. 1) a 10 községből álló és 9556 
lélekszámú törcsvári Törcsvár köz
ség székhelyijei; 2) az 5 községből 
álló 8957 lélekszámú zernesti Zer- 
nest község székhelylyel egészség- 
ügyi k ö r o r v o s i  állásra p á l y á z a 
t o t  h rdetek és felhívom mindazo
kat, k;k ezen állásokat elnyerői óhajt
ja í , hogy az 1876. évi XIV. tr ez. 
143 § bán előirt minősítésükét iga
zoló okmányokkal felsze elt pálya 
zati kérvényüket 1906. évi január hó 
20-ig hozzám annál is inkább adják 
be, mivel később érkező folyamod
ványok nem lesznek tekintetbe véve.

J a v a d a l m a z á s :
1) a törcsvári körben évi fize 

tés 600 kor., fuvarátalány 200 kor., 
lakbér illetmény 480 korona, faáta- 
láoy 84 korona.

2) A zernesti körben évi fizetés 
600 kor. és fuvarátalány 200 korona.

Mindkét körre nézve az ervosi 
látogatásért jár: az orvos lakásán 
adott tanácsért vagy rendelésért 50 
fillér, ha pedig az orvos a beteget 
saját lakhelyétől 2 kilométeren belül 
eső helyen látogatja nappal 1 kor , 
éjjel 2 korona, két kilométeren túl 
eső helyen nappal 2 kor., éjjel 3 kor 
Ha a beteget az orvos lakhelyétől 2 
kilométernél távolabb eső helyen lá
togatja meg és ha a látogatá-ához 
fuvar természetben nem adatott ren
delkezésére, úgy jogosítva van az 
orvos a fuvarbér megtérítését is kö
vetelni.

A mennyiben a fennti körorvosi 
állások közül bá melyik pályázó hi
ányában külön betölthető nem lenne 
a be nem töltött kőrorvosi állással 
járó teendőket aonak összes illetmé
nyei élvezete mellett a másik köror
vosi állásra megválasztott körorvus 
tartozik ̂ teljesíteni, mindadd g mig 
az véglegesen betölthető nem lesz.

Meg jegyeztetik, hogy olyan he- 
lyettes.tós esetében mindkét egész- 
ségügyi körre nézve a körorvosi szék
hely Törcsvár lesz.

Köteles a körorvos a teljesen 
vagyontalanokat ingyen gyógykezel
ni és körének községeit havonta két- 
szor meglátogatni

A román nvelvnek a szolgálat

követelméayeioek|megfelelő ismén 
te megkivántatik.

A választás idejét a tőrcsvái 
szolgabirói irodában 3 903. évi janii 
ár hó 31-én d. e. 10 órára tűzöm ki

A megválasztott .körorvos köte 
les állását a választás után 8 nap 
alatt elfoglalni.

T ö r c s v á r ,  1905 évi deczemb, 
hó 20-án.

Bárdosy Mihály,
főszolgabíró.

Mach! die HőugÉ^zart und weiss

Unde se  m a n a n c a  b in e  
şi se bén VINURÍ cnrate 

de Mediaş BERE de P i l s e n  
„Urquell“ próspéta dela cep ín 
fie-care di? 2 La - — ...... . ..

Bestaaraalttl Sehmistag
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare nnmerósá se róga

162—0
C. R. GLIGORE CRISTEA,

conducătorul restauratului.

CODOCOOOOOOOOOCOOOOCOOOOCOOOOOC

Corone
şi mai mult

câştig pe di
d e l a

Societatea de tricotaj mecanic
cu lucrători de casă.

Se caută persane de ambele sexe pentru 
jSj lu e ru  d e îm p le t i t  pe n aş in a  nostră. - -

8°  Lucru simplu şi iute, peste to t anu în casă 
Nu este de lipsă, cunoscinţă specială. — De* 

O părtarea n ’are nimic de a face, căci noi vin" 
q  dem lucrul. — A d r e s a :
O Hausarbeiter-Strickmaschinen-Gesellschaft
8 THOMAS H WHITTICK & Co. 
q  P r a g , Petersplatz 7—605.
O TRIEST. Vfa-Campanile 13-605.
r^roooooonoooooooocooro^ooooooi

i  magazin de haine gata patm  
P. G 0 L D M A 1 M B

l î f e l | I  ş i

r a ş o w
Coniecţiunî de bărbaţi
TerguI Inuliii 31— 33 in palatul Ini Czell.

Fondată la 1832. Coniecţiunî de Dame
Têrgul inului Nr. 28.

7?sfr
In sesoLiul ue primăvară am dovedit On. public, că în piaţa locală am tost cel mai ieftin şi am ./ost superior orî cărei concurenţe!

Pentru că de când există prăvălia mea, mi-am procurat d e p o s i ţ n ]  meu de haine tot-dâuna ctl baill gata.

haine bune, d u ra b ile  pentru i a r n ă ,»
CU garanţie de un aii, veritabile, originale indigene. Zsolna şi Gâcs la m tne se p ot afla . ^

M  Haine gata după modă, pentru bărbaţi şi copii, precum $  Paltoue de tomna şi iarnă, m
-M  şire hainele de comandă, de-6re-ce se confecţ oneză sub pnvighierea m ejf persona ă, du i ă  CFO'ala cea mai modernă,

lână, cu accesorii de
pers<

cele/mai (furabi

ilocuesc cu desàvêr- 
din stofe curate de

în depositul meu ee află pentru agroromi, neguţători Sm-fiice/ye?îtHbiie din piele de capră Oanesă cu căptuşea de blană şi ştofa, ^  
Raglane, Derbi, de vénát, Pali óné preoţeşti. — Ou deosebire n^a r e  d e p o s it  îm BEane de câiâtorie şi pentru oraş. C o stu m e  
de patinat şi deosebit S u r tu c e  de patinat cu căptuşeli din ştQf^ ş, blană.

Cel mai mare deposit în Lame pentru Dame şi Domnişore.
H S e g e r e  c o l o s a l ă  d i n  f i e - c a r e  S p e c | e  ş i  p r e ţ u r i  i e í t i n e  s u r p r i n d ă t o r e .

Rogândn-me de sprijinul Onor. public, sunt cu t0tă sOjma

N.  P .  G l O L D M A N N ,  Braşov, Târgul Inului 28 (palatul Czell).
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